

bb 58. fogadás a nemzetközi matematika oktatási tanácskozás részvevőinek tiszteletére

t vt/tm vm

1962. augusztus 27.

hétfőn este a margitszigeti nagyszállóban lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes fogadást adott a nemzetközi középiskolai matematika oktatási tanácskozás részvevőinek tiszteletére. a fogadáson megjelentek az unesco magyar nemzeti bizottsága elnökségének, ügyvezető titkárságának tagjai, továbbá a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar tudományos akadémia, a bolyai jános matematikai társulat, a pedagógusok szakszervezete képviselői. ott volt tudományos életünk több ismert személyisége.

a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le./mti/

20.40

20.43

Zsuzs

Vojt!

- . -

- 34 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 159-490, 369-590

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 28.

bb 1. „emberközelben”, - az irodalmi színpad összeállítása a pártkongresszus tiszteletére - mai magyar szerzők a kommunista emberről

i v/s/gk vm sr

1962. augusztus 28.

serény munka folyik az irodalmi színpadon: dramaturgok, szerzők, rendezők készítik elő az új évad programját. a színház művészei - a gazdag, változatos műsorokon, előadó esteken, irodalmi összeállításokon túl - a hagyományokhoz hiven az új szezonban is felkeresik a peremkerületek művelődési házait, a munkásszállásokat, a nagyüzemek kulturotthonait, hogy a helyszínen ismertessék meg a munkásokkal, a fizikai dolgozókkal a hazai és a világirodalom gyöngyszemeit. a klasszikus műsorok mellett érdekes összeállításra készülnek: a pártkongresszus tiszteletére emberközelben címmel új műsort „komponáltak”, az újszerű irodalmi összeállítás a kommunista emberről szól, - tulajdonságairól, jelleméről, életproblémáiról nyújt „pszichikai” összefoglalást. a műsort kizárólag magyar szerzők műveiből szerkesztik. az emberközelben írói: nagy lajos, hidas antal, lengyel józsef, balázs béla és számos fiatal szerző - fábián zoltán, simon istván, galabárdi zoltán, simon lajos, csepeli szabó béla. az összeállítás kerete is modern, érdekes: egy képzeletbeli üzem vezetői és a gyár irodalmi színpadának tagjai azon vitatkoznak, milyen legyen a kongresszusi műsor.... s vita közben „rögtönzik”, a műsort./mti/

- . -

bb 5. kozmetikai szolgálat a szolnok megyei falvakban

i vid kz vm hné ie

1962. augusztus 28.

az elmúlt években szolnok megye több községében nyitottak a földművesszövetkezetek korszerű illatszerboltokat. a népszerű üzletek tevékenységét most tovább bővítik: bevezetik a rendszeres kozmetikai szolgálatot és tanácsadást. az első falusi kozmetikai szalon tiszafüreden kezdte meg működését s az idén további 16 falusi illatszerboltban szerveznek rendelőt./mti/

- . -

-1-

Zsuzs

bb 2. kezdődik az őszi filmévad - három új magyar film, több díjnyertes külföldi alkotás az augusztusvégi-szeptemberi műsorban

i di/hmé szb sr

1962. augusztus 28.

bucsuzik a nyár, kezdődik az 7szi filmévad, a következő hetekben gondosan összeállított, változatos műsor várja a mozikban a film barátait. augusztus utolsó premiernapján, 30-án, valamint szeptemberben összesen három új magyar filmet mutatnak be. a közönség elé kerül az utolsó vacsora, amely az államosítás éjszakáján játszódik. a filmet várkonyi zoltán rendezte, a főbb szerepeket páger antal, ruttkai éva, gábor miklós, makk károly zoltán, szemere vera, sulyok mária, sinkovits imre és cs. németh lajos alakítja. megjelenik a mozik vásznán az elveszett paradicsom című ujdonság is, amelyet sarkadi imre novellája alapján makk károly rendezett. főszereplők: pálos györgy, páger antal és törőcsik mari. bemutatják a magyar és csehszlovák művészek közös alkotását, a pirosbetűs hétköznapiakat is, amelyet máriássy felix rendezett. a film főszerepeiben jana brejchovát, ruttkai évát, gábor miklóst, ivan mistriket és jaroslav marvant láthatja a közönség.

a külföldi filmek bemutatóinak sorát az amikor a fák még nagyok voltak című szovjet társadalmi dráma nyitja meg, - rendezője lev kulidzsanov, akinek már több filmjét játszották nálunk - és a pokol szolgálatában című szélesvásznú defa bűnügyi film folytatja. műsorra tűzik tolsztoj feltámadás című regényének kétrészes szovjet filmváltozatát, a bekerítve című francia alkotást, amellyel armand gatti a múlt évi moszkvai fesztiválon elnyerte a legjobb rendező díját, és az utazás a léggömbön című, ugyancsak francia filmet, amelynek színes szélesvásznú felvételei látványos képet adnak franciaország legszebb tájairól. az őszi évad első premierjei között találjuk még az ördögcsapda, valamint az utak és gondok című csehszlovák filmet, - az utóbbi napjainkban játszódik és fiatalokról szól - a két ,,n,, ur című lengyel bűnügyi filmet és a diákok voltunk című bolgár filmet, amely a német megszállók elleni harc napjaiból merítette témáját. a műsort két zenés film egészíti ki, az egyik: a revüparádé, ezt az ndk filmesei készítették, a másik a randevu koppenhágában, ez dán művészek munkája. /mti/

-. -

- 2 -

Zseli

bb 3. a napokban több mint 700 oldalas, 40.000 címszót tartalmazó új magyar-angol utiszótár jelenik meg

i s/hmé vm sr

1962. augusztus 28.

a terra kiadó utiszótár-sorozatában a német és az orosz kötetek után kiadják a magyar-angol, angol-magyar utiszótárt egy kötetben. a több mint 700 oldalas, mintegy 40.000 címszót tartalmazó kötetet havas livia szerkesztette. a szótár számos közhasználatu amerikanizmust is tartalmaz és jelzi a brit és az amerikai szóhasználat közti különbséget. érdekessége az újszerű tartalomjegyzékkel ellátott függelék, amely az utas számára fontos tudnivalókat - hivatalos pénznemek, közlekedési jelzések, mértékegységek, metrikus mértékek átszámítása, hivatalos ünnepek, muzeumok, gépkocsik jelzései - ismerteti. a kötet hamarosan megjelenik a könyvüzletekben. /mti/

-. -

bb 4. rekordot javítottak a csigaexportőrök

i cs/gk vm ie

1962. augusztus 28.

a magyar vadkereskedelmi vállalat egyik értékes exportcikke, az éticsiga az idén különösen nagy mennyiségben került a nyugati országok inyes-konyháinak asztalára. néhány évvel ezelőtt alig száz tonnát gyűjtöttek a hazai rétekről, erdőszélekről, az idén pedig már 330 tonnát raktak vagonokba és szállítottak el, s ezzel a tavalyi rekordot is jelentősen felülmúlták. különösen sokat gyűjtöttek veszprém, zala, vas, tolna, nógrád és baranya megyében. az éticsiga minden kilójáért kapott 4-5 forint jó kiegészítő jövedelmet hozott a falusiak egy részének.

Legjobb éticsiga-vásárlóink: franciaország, svájc és a német szövetségi köztársaság. a nálunk nagy tömegben ,,ingyen,, nevelődő csiga iránt az érdeklődés továbbra is nagy, a jelek szerint a jövő évi ,,csiga-biga-szezonra,, érdemes lesz még jobban felkészülni. /mti/

-. -

- 3 -

Zseli

bb 6. fecske-életmentés...

vid j szb ie

1962. augusztus 28.

a napokban a szegedi klauzál tér egyik magas épületének kéményén lábánál fogva beszorult az antenna porcelánszigetelőjébe egy füstifecske. társai hangos csiviteléssel vették körül, de nem tudtak rajta segíteni. a téren százak verődtek össze és nézték a madár keserves vergődését. a bajbakerült fecskével együttérző emberek különböző szervekhez fordultak gyors segítségért. a legtöbb helyen komolytalannak tartották a kérést, végülis csókási jános postai vonalfelvigyázó vállalkozott a nem mindennapi mentőszolgálatra. végigment a magas ház gerincén, leszerelte a kéményről az antennát, s így kiszabadította a „foglyot”, a viláslárfarku madár a járókelők tapsától kísérve repült szabadon, a tetőről leérkező csókási jánosnak pedig meleg kézzel való segítséget. /mti/

--

bb 7. 75 éves a magyar vízrajzi szolgálat - tudományos ülésszak az évforduló alkalmából

i szb ie

1962. augusztus 28.

háromnegyed évszázaddal ezelőtt alakult meg hazánkban európa egyik legelső országos hatáskörű, tudományos jellegű vízügyi szerve. ez az intézmény a múlt század végén a világon elsőnek vezette be a ma már számos országban alkalmazott napi vízjárás térképeket, amelyek most a legkorszerűbb elektromos távjelző berendezések segítségével készülnek. a megalakulása idején valamennyi hidrológiai és hídraulikai kutatással foglalkozó, önálló vízrajzi szolgálat most az azóta lényegesen kibővült vizgazdálkodási kutatásokat összefogó intézet egyik osztálya.

a vízrajzi szolgálat 75 éves és a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet 10 éves fennállása alkalmából szeptember 7-én és 8-án tudományos konferenciát rendeznek a technika házában. a tanácskozáson, a hazai vizgazdálkodási kutatás nagyszabású seregszemléjén számos külföldi vendég vesz részt. /mti/

--

- 4 -

Lm

bb. 8. csaknem ötezer dolgozó folytat középiskolai tanulmányokat a 9. kerületben - szívesen olvasnak a ferencvárosiak - szocialista brigádtagok a munkásakadémián

i/ms/gk/rj sr

1962. augusztus 28.

a 9. kerületi tanács a legutóbbi ülésén megvitatott beszámoló szerint a munkásosztály helyzetéről hozott párthatározat óta jelentékenyen előrehaladt a kerület közművelődése. nagy szerepet játszott ebben a népművelési állandó bizottság, a kisz, a hazafias népfront, a szakszervezetek és a nőtanács, valamint az mszbt támogatása is. 1959-ben a kerületi üzemekben és intézményekben, a pártkörzetekben, a lakóterületen, stb. 593 ismeretterjesztő előadás hangzott el. az idei első félév 467 ismeretterjesztő előadása beszédesen jelzi a fejlődést. az előadások többsége természettudományos. bár a műszaki előadások száma állandóan emelkedik, a tanács megítélése szerint sokkal többre volna szükség. az 1959-es öt közművelődési akadémiával szemben az 1961-62-es tanévben 30 akadémia - köztük 15 munkásakadémia - indult csaknem másfélszer beiratkozott hallgatóval. a magyar gyapjufonó- és szövőgyárban a hallgatók egy része szocialista brigádtag volt, akik vállalkásukban felvették a munkásakadémia elvégzését.

fontos szerepet töltenek be a kerület kulturális életében a könyvtárak. a szabó ervin könyvtárban kerekén 52.000 kötet található. a könyv népszerűségét és a könyvtárak tevékenységét mutatja, hogy az idei év első felében a három könyvtár csaknem 200 000 kötetet kölcsönzött. a szakszervezeti könyvtárakban található mintegy 136.000 kötetet is szorgalmasan forgatják az olvasók. a műszaki és tudományos, ifjúsági és tanári könyvtárakkal, valamint a közgazdasági tudomány egyetem, az iparművészeti múzeum és más könyvtárak anyagával együtt csaknem 750 000 kötet könyv található a kerületi könyvtárakban, vagyis minden lakosra átlag hét könyv jut. a könyvvásárlás az elmúlt évben másfélszerese volt az 1959. évinek. a könyvtárak az idén 15 alkalommal rendeztek író-olvasó találkozót és három év alatt 83 előadást tartottak fiatal olvasóknak. a szabó ervin könyvtár egyik fiókjában működő gyermekkönyvtárat előreláthatólag az épülő uttorházban helyezik el. ez lehetővé teszi a felnőtt-könyvtár további bővítését. az új lakótelepen is terveznek új, korszerű könyvtárat.

eredményes munkát fejt ki a tanács és a kisz közös kezdeményezésével létrehozott józsef attila irodalmi színpad, valamint a kerület több országos nevű énekkara, köztük a lászló-kórház, a közgazdaságtudományi egyetem énekkara, az egyesített husoskórus és a leövey klára 12 évfolyamos iskola lánykara.

Se

/folyt.köv./

8.50/a

- 5 -

bb. 8. /csaknem ötezer dolgozó.....1. folyt./rj

az üzemekben négy képzőművészeti és egy iparművészeti csoport, illetőleg kör működik. a további fejlődés szempontjából kedvező körülmény, hogy az iparművészeti múzeumon kívül a kerületben van a képző- és iparművészeti gimnázium, valamint a pedagógus képzőművészeti stúdió. a művészet iránti érdeklődést mutatja a ferencvárosi képzőművészeti kiállítások nagy sikere, s a színházba járók számának növekedése.

az elmúlt tanévben csaknem ezeregyszáz dolgozó tanult általános iskolában, középiskolai esti és levelező oktatásban résztvevők száma pedig megközelítette az ötezret./mti/

--

bb. 9. újabb lépések az iskolai nyelvoktatás fejlesztésére - a fővárosban 23 idegen nyelvi tagozatu osztály nyílik

i/vt/hmé/rj sr

1962. augusztus 28.

az iskolai nyelvtanítás fejlesztésének az a célja, hogy a fiatalok már a középiskola elvégzése után viszonylag magas fokon ismerjenek egy-két világnyelvet, s ezeket gyakorlati munkájukban felhasználhassák. az eddiginél lényegesen szélesebb keretek között szerveznek a gimnáziumokban ugynevezett nyelvi tagozatu osztályokat, ahol a diákok naponta foglalkoznak a választott idegen nyelvvél. budapesten az 1962-63-as tanévben a jól bevált orosz tagozatu osztályok mintájára 23 idegen nyelvi tagozatu osztály nyílik. számos gimnáziumban az orosz tagozat mellett német, francia, angol, olasz, spanyol nyelvi tagozatu osztályokat is szerveznek. gondoskodnak az iskolák arról is, hogy a tagozati osztályok tanulói nyelvi szakkörökön bővíthessék az órákon szerzett ismereteiket.

a nyelvi tagozatu osztályok a fővárosban viszonylag szétszórva találhatók, hogy valamennyi kerületben módot kaphassanak az intenzívebb nyelvtanulásra az oktatás diákok, akiknek ehhez tehetségük, hajlamuk, kedvük van. spanyol nyelvoktatás tagozati formában eddig csak egy budapesti gimnáziumi osztályban volt. az új tanévtől három osztályban oktatják majd tagozati megoldásban - vagyis heti öt, illetve hat órában, attól függően, hogy öt plusz egyes rendszerű-e az osztály - a spanyol nyelvet.

/folyt.köv./

9.00/a

- 6 -

bb. 9. / újabb lépések.....1. folyt./rj

az intenzívebb nyelvoktatás másik formája a 12 évfolyamos idegen nyelvi iskola lesz. kísérleti jelleggel négy ilyen budapesti már az 1962-63-as tanévben megkezdte működését. az idegen nyelvi iskolák országos hálózatát fokozatosan építik ki. itt a nyelvtanulás már az általános iskola harmadik osztályában kezdődik, s a tervek szerint a felső tagozaton egy második nyelvet is bekapcsolnak az oktatásba. a gimnáziumi évfolyamokban több tantárgyat is idegen nyelven oktatnak majd.

budapesti kívül néhány nagyobb vidéki városban is szerveznek idegen nyelvi tagozatu osztályokat a most kezdődő tanévben./mti/

--

bb. 10. megkezdődött a 153 lakásos garzonház alapozása - tálaló, társalgó, televízió és olvasószoba lesz minden emeleten - telefonrendelésre ételfelvonó szállítja az ebédet

i/sb/sze/rj ki

1962. augusztus 28.

újfajta lakóház építését kezdte meg a 42-es építőipari vállalat a Bajza utcában. a nyolcemeletes épületben 153, majdnem kivétel nélkül egyszobahallos, teakonyhával ellátott modern garzonlakást alakítanak ki. magános öregek, gyermektelen családok vagy fiatal házaspárok ideális lakóhelye lesz ez a garzonház, amely már kissé emelkeztet a szállodai kényelemre is. többek között minden emelet kap közös társalgót, tálalót, valamint televízió- és olvasószobát. valamennyi lakásban telefont szerelnek fel, s a kapcsolásról majd a ház 200 állomásos, saját telefonközpontja gondoskodik. az ételfőzés gondja megszűnik, mert a földszinti éteterem a lakók telefonmegrendelésére kis felvonón küld ebédet, vacsorát az emeleti tálalóba. ezért a lakásban a beépített butorral felszerelt teakonyha már csak „jelképes”, konyha marad.

a sokféle ötlettel kényelmessé „varázsolt”, ház felépítése azonban bonyolult feladat. az épület telke valamikor még a városligeti tó birodalma volt. a visszamaradt homok- és iszapréteg nem bírta el a házat, „kiszaladna”, az épület alól. ezért a hét-tíz méterrel mélyebben húzódó szilárd talajrétegbe 266 betonoszlopot „tűznek”, s ezekre a pillérekre állítják fel a házat. a hidépi vállalat munkásai kezdték meg az épület „betonlábainak”, készítését de csak kézíerővel dolgozhattak.

9.09/a

- 7 -

b. 10. / megkezdődött.....1. folyt./rj

rövidesen felvonul azonban a csatorna és vízvezetéképítő vállalat cölöpző gépe, amely jelentősen meggyorsítja az alapozást. ez a berendezés vastagabb oszlopokat készít és hat hét alatt teljesíti azt a feladatot, ami egyébként fél évnél tovább tartana. marad még munka bőven a falazóknak, kazánépítőknak és szerelőknak is. a tervek szerint 1964 közepén adják majd át a lakóknak az ország első különleges garzonházát./mti/

--

bb. 11. ez évben kétszázmillió forint értékű mezőgazdasági kisgépet készítenek a ktsz-ek - harminc új géptípust mutatnak be az országos mezőgazdasági kiállításon

i/sz/sze/rj vg

1962. augusztus 28.

a vidéki vasipari szövetkezetek többsége mezőgazdasági munkaeszközök készítésével is foglalkozik. ez évben mintegy kétszázmillió forint értékű kisgépet gyártanak a mezőgazdasági nagyüzemek számára. az idén több új géptípust is szerkesztettek a kisipari szövetkezetek és ujdonságaikat együttesen nagyszabású bemutatón tárják az országos mezőgazdasági kiállítás látogatói elé.

váradi László, az okisz ellátási főosztályának vezetője az mti munkatársának elmondotta, hogy 160 kisipari szövetkezet 900 termékét mutatja be a mezőgazdasági szeptemberi seregszemlén. - pavilonjaink arról tájékoztatják a látogatókat, hogyan segíti a szövetkezeti kisipar a nagyüzemi gazdálkodást - mondotta. - az érdeklődés közepontjában a nehéz munkákat helyettesítő gépek állnak. a harminc új géptípus között található nagyteljesítményű kaszálógépek, különböző szállítóeszközök, valamint az állattenyésztésnél használatos gépek berendezések. az egyik érdekes ujdonság a kiskörösi vegyes ipari szövetkezet hidas-féle szőlőművelő gépe. bemutatják a mozgó méhészetet is, amelynek kocsjára kaptárt és pergetőt is szereltek. a vándorméhészek számára új lakókocsikat készítettek. a sokféle borászati eszköz közül a legnagyobb teljesítményű a szegedi vas- és félmipari ktsz pneumatikus szőlőprése, amely kétszeresen felül mulja az eddig használatos típusok teljesítményét. megismerhetik a látogatók a kisipari szövetkezetekben gyártott új halász csónakokat is.

a kisipari szövetkezetek bemutatják azokat a ruházati cikkeket is, amelyeket külön a falusi lakosság számára gyártanak. tekintettel a közelgő őszi-téli időszakra, nem hiányzanak majd a mikadók, csizmák, kucsmák és más meleg célszerű ruhanemük sem a bemutatóról. az építőipari szövetkezetek munkáját is megismerteti a kiállítás. a vidéki ktsz-ek évente több százmillió forint értékű munkát végeznek a termelőszövetkezeteknek, illetve a falusi lakosság-nak. a gazdaságokban elsősorban az állattenyésztéshez istállókat emelnek, ezenkívül résztvesznek a családiház-építésben is. az új otthon alapító látogatók a kiállításon a legújabb típusú tervek közül kiválaszthatják, milyen családiházat szándékoznak építtetni./mti/

--

-8-

9,33 /m

le

bb 13. új gyermekváros építését kezdték meg a guggerhegy lábánál - az év végére tető alá kerül négy óvoda és a központi épület - csaknem félévvel előbbre hozzák a munka befejezésének határidejét

i sb/sze-lm vg

1962. augusztus 28.

a 41-es építőipari vállalat dolgozói új gyermekváros építését kezdték meg a guggerhegy lábánál, a 2. kerületi csatárka uton. a budapesti városépítési tervező vállalat mérnökeinek tervei alapján kilenc új épületből és egy régi ház átépítésével alakítják ki a 320 gyermeknek otthont adó új városrészt. a legifjabbaknak 4 husz-személyes óvodát rendeznek be. az iskolaköteleseket minden kényelemmel ellátott, hatvan személyes otthonokban helyezik el. a gyermekek étkeztetéséről, tanulásáról és szórakozásáról egy nagy központi épületben gondoskodnak. ebben a kétemeletes házban kapnak helyet a tantermek, a tanműhelyek, a játszókabók, az olvasókabók, valamint a tornaterem, a konyha és a színpaddal ellátott, de étteremnek is használható nagy kultúrterem. ezenkívül természetesen korszerű sporttelep és nagy park is segíti még a fiatalok egészséges nevelését, s a gyermekváros életét az emeletreépítéssel bővített régi házból irányítja majd az igazgatóság.

a vállalat dolgozói a központi épület alapozásával kezdték meg a munkát. sok gép segíti a brigádokat és az összes építkezés ellátásának megkönnyítésére központi habarcskeverő üzem is üzembe helyeznek. így az év végére már nemcsak a központi épület, hanem a négy óvoda is tető alá kerül. a szerződés alapján 1964 második negyedévében kell befejezni a gyermekváros építését. a vállalat dolgozói azonban megállapították, hogy hamarabb is teljesíteni tudják ezt a feladatot. így most azt tervezik, hogy csaknem félévvel a határidő előtt, már a jövő év decemberében átadják az új gyermekvárost./mti/

--

bb 15. zöldoltással gyorsítják a soproni szőlők felújítását

vid kz-/lm ie

1962. augusztus 28.

a soproni állami gazdaság 800 holdas szőlőjében évente 70 holdon újítják fel a kiöregedett tőkét, s ugyanakkor 80-100 holdnyi új szőlőt is telepítenek. mivel azonban gyökeres oltványban itt is, csakugy, mint az ország más szőlőtermelő vidékein hiány van, széleskörűen alkalmazzák az ugynevezett zöldoltási módszert. az idén összesen 130.000 zöldoltást végeztek, ami azt jelenti, hogy körülbelül 25-30 holdra elegendő gyökeres oltványt takarítottak meg./mti/

9.40/a

-8/au

le

b. b12. a föld két ismeretlen holdját fedezték fel - lehet, hogy még három másik is kering körülöttünk

i tz/sze/rj ki

1962. augusztus 28 .

az utóbbi időben különösen az űrkutatás sikerei egyreinkább az érdeklődés előterébe juttatták földünk hűséges kísérőjét, a holdat. szerkezetéről, pályájáról, stb. ma már elég sokat tud minden újságolvasó és rádióhallgató. az azonban csak a szakemberek előtt ismeretes, hogy - amint hédervári péter, a nemzetközi holdszövetség tagja elmondotta - a legújabb felfedezések szerint a hold nem is egyetlen kitartó utitársa földünknek.

a krakkói csillagvizsgáló munkatársa, k. kordylewsky ugyanis nemrég eddig ismeretlen holdacsókákat - két, egymás közelében keringő meteorfelhőt, - fedezett fel, sőt fényképezett le, amelyek valószínűleg szintén beláthatatlan idők óta járnak földünk körül.

ezek a meteorhalmazok természetesen nem tartoznak azok közé a már rég jól ismert meteorrajok közé, amelyek szabályos időközökben újra meg újra földünk közelébe jutnak, mint például az augusztusi „hullócsillagok”, a perseidák csoportja. ezek ugyanis csak alkalmászerűen „látogatnak”, el hozzánk, de utjuk nagyobb részén óriási távolságokra száguldanak tőlük. a kordylewsky-féle ikrek pályája viszont szigorúan a földhöz kapcsolódik, megegyezik a hold utvonallával, úgyhogy a most felfedezett holdak tőlük mintegy 384.000 kilométernyire s ugyancsak 384.000 kilométerrel a hold mögött keringenek körülöttünk.

a hold-pályához azonban csak a két iker közös súlyponta ragaszkodik görcsösen, maguk az ikrek és a bennük „utazó”, egyes meteorok viszont a maguk törvényei szerint gomolyognak e súlypont körül saját egyéni pályáikon. mindegyik iker különböző méretű meteorok igen laza tömegéből áll, úgyhogy bár látszólagos kiterjedésük külön-külön is mintegy négyszeresen haladja meg a holdét, fényük mégis rendkívül gyenge. éppen ezért tudtak olyan sokáig rejtve maradni az ember előtt.

a felfedezés ugyanakkor alátámasztja azt a régi feltételezést is, hogy az immár három ismert holdon kívül még további kísérőink is lehetnek. az egyik a most felfedezettük tükörképe gyanánt, ugyancsak a hold pályáján, de előtte járhat szintén 384.000 kilométerrel, a másik kettő pedig a földet a holddal összekötő egyenes vonalában kering. a közelebbi a föld és a hold között, a távolabbi viszont a holdon is túl.

a hold-pálya még mindig ismeretlen „utasának”, valamint a föld és a hold között keringőnek az észlelése - ha egyáltalán léteznek - csupán a megfigyelő műszerek tökéletesedésén múlik. a holdon túli esetleges utitársunkat azonban csak akkor láthatja meg majd az emberi szem, ha sikerül oly messzire eltávolodnunk a földtől, ahonnan már bepillantás nyílik a hold „háta mögé”, is. /mti/

--

9.50/a

- 9 -

lc

bb 14. háromezrezer „másodvetésü,, csibe a baranyai falvakban

vid j Lm/ ie

1962. augusztus 28.

a baranyai falvakban régi, hasznos szokás, hogy - hasonlóan a gabonatarlók másodvetésekkel való újbóli kihasználásához - egy évben kétszer ültetik meg a kottlókat. a megye háztáji gazdaságaiban körülbelül 10.000 kottlót ültetnek mostanában a paraszt-asszonyok, úgyhogy a következő hetek során másfél-száz ezer csibe lát majd napvilágot. a csibék felnevelése ilyenkor nagyon olcsó, a szérükön és a mezőkön ugyanis sok az elhullott mag, amit a szárnyasállatok felcsipegetnek.

a termelőszövetkezetek vezetői úgy vélekednek: ami a háztájiban bevált és jövedelmező, méginkább az lehet a nagyüzemi gazdaságokban. a megye termelőszövetkezetei is nagy számban nevelnek tehát „másodvetésü,, csibéket az idén. a pécsi baromfi-keltető üzem, amely egész évi előirányzatát teljesítette már, az őszi hónapokban - terven felül - 150.000 csibét keltet a termelőszövetkezetek számára. az őszi nevelésű csibék piacra vitele jelentősen hozzájárul majd pécs és komló bőségesebb őszi-téli baromfi-hus ellátásához./mti/

--

bb 16. az ápolónő-jelöltek is segítik új iskolájuk építését

vid fm-Lm fm

1962. augusztus 28.

szolnokon a megyei kórház szomszédságában csaknem 7.5 millió forintos költséggel egészségügyi szakiskola épül. a korszerűen felszerelt intézményben ápolónőket képeznek majd a kórházak, rendelő-intézetek számára.

a megyei kórházban jelenleg harminchárom tanuló van, akik októberben elsőnek veszik birtokukba az új iskolát, valamint a kollégiumot. ezek a nővérjelöltek a napi oktatás befejezése után segédkeznek az építkezésnél is. a tisztogatás, takarítás nagy részét magukra vállalták. az első lakók segítségével a tervezettnél egy hónappal előbb beköltözhetnek új otthonába a közép-tiszavidék legnagyobb egészségügyi szakiskolája./mti/

--

bb 20. kénes gyógyviz tört fel demjén község határában

vid te-Lm ki

1962. augusztus 28.

a hevesi megyei demjén község határában az egyik kutató-fúrásnál 63.5 fokos melegviz tört fel. az országos közegészségügyi intézet megállapítása szerint a víz kénes, gyógyhatású. hasznosítására a heves megyei tanács tervosztálya megkezdte a tárgyalásokat az illetékes szervekkel./mti/

--

10,00 /m

- 10 -

Se

bb 17. újabb hat orvosi rendelő-körzet szabolcsban

vid tm-Lm fm

1962. augusztus 28.

szabolcs-szatmár megyében, - ahol a felszabadulás előtt csupán minden tízedik községben volt orvosi rendelő, s a betegeket sok kilométeres utakon kellett szekereken és egyéb járműveken szállítani orvoshoz, ma már minden nagyobb településen jó az egészségügyi ellátás. csaknem százhusz községben létesítettek az elmúlt 15 évben orvosi rendelőt, egészségházat, kórházat, csecsemő- és szülőotthont, a nagyobb községekben és járási székhelyeken pedig kórházat. a most újabb hat szabolcs-szatmári kis faluban létesítenek orvosi körzeti rendelőt. a megye legtávolabbi pontjain, botpaládon, csengeren, nyirkarászbán, győrtelken, kállósemjénben kezd meg működését az orvosi szolgálat. a nagykiterjedésű nyíregyházi gusztev lakótelep két körzetre osztva kapja meg ezután az orvosi ellátást./mti/

--

bb 18. kötelező uszásoktatás a szegedi iskolákban

vid hné-Lm fm

1962. augusztus 28.

az új tanévben több szegedi iskolában bevezetik a kötelező uszásoktatást. egy gimnáziumban, egy általános iskolában és két nevelő otthonban iskolai uszómedencék építését kezdték meg. a 12 méter hosszú, öt méter széles, 60 köbméter víz befogadására alkalmas kis medencék októberre készülnek el, jórészt a szülők a diákok és az üzemi munkások segítségével. társadalmi összefogással készítették el a terveket és végezték el a földmunkákat is. így minden medence építésénél az eredetileg tervezett összeghez viszonyítva előreláthatólag 20.000 forint lesz a megtakarítás. ezt a pénzt tussalók felszerelésére és újabb medencék készítésére költik./mti/

--

bb 19. győri konzervipari gépek afrikának és indiának

vid te-Lm ki

1962. augusztus 28.

a kisalföldi gépgyár harmincféle konzervipari gépet gyárt, főleg exportra. a szovjetunió kivül az idén először guineának, valamint indiának is szállít konzervgyári berendezést a külkereskedelmi vállalat útján. az újabb típusú gépek közül az almaszeletelőt és a káposztaszeletelőt a szeptember 1-én megnyitott országos mezőgazdasági kiállításon is bemutatják. az almaszeletelő óránkénti teljesítménye 300, a káposztaszeletelő 500 kilogramm. a gépek rozsdamentes acélból készülnek./mti/

--

10.07/a

- 11 -

l

bb 21. elkészült a dunaujvárosi meleg- és hideghengerművet összekötő földalatti szállítórendszer

vid te-lm ki

1962. augusztus 28.

a dunaujvárosi meleghengermű épületével párhuzamosan emelkedik a hideghengermű 560 méter hosszú vasszerkezetű csarnoka. a két nagyüzemet nagyrészt földalatti alagutban 178,3 méter hosszú szállítórendszer köti össze. ezen melegen szállítják majd át a hideghengerműbe a két-öt tonna súlyú lemeztekerceket.

az egyes gépi berendezések kisebb hibái miatt csak most került sor a fontos szállítórendszer 72 órás összefüggő „hideg” próbára. közben beállították a szállítórendszert működtető automatikát. ennek során 25 hideg tekerceket is átszállítottak a hideghengerműbe. jól működtek azok a fotórelés jelzőlámpák is, amelyek a tekerces érkezését jelzik. olyan automatikát is üzembe helyeztek, amely önműködően kikapcsolja és megállítja a rendszer minden egyes gépét, ha bárhol rendellenességet, vagy hibát észlel. ezzel megakadályozzák a géptöréseket és a nagyobb üzemzavarokat.

a 72 órás hidegpróbák során - a szerelők és az üzemeltetők közös véleménye szerint - megfelelően működtek a gépek. most az egész rendszer „szuperrevíziójára” kerül sor, amikor egyenként újból megvizsgálják a gépeket, hogy szeptember elején megkezdhesék az egyhónapos „meleg”, próbaüzemeltetést./mti/

-. -

bb 23. 70.000 hektoliter bor értékesítésére szerződtek már a heves megyei termelészövetkezetek

vid kz-lm ie

1962. augusztus 28.

heves megye híres szőlőit az idén többször is elemi kár érte. a vidék kitűnő szőlősgazdái nagy hozzáértéssel, rendkívüli szorgalommal igyekeztek az elemi csapások - fagyok, jégverések - hatását csökkenteni. elismerést érdemlő küzdelmük eredményességét jelzi, hogy ezekben a napokban már sok közös gazdaság köt borértékesítési pótszerződést. a nagyrészei szőlőskert termelészövetkezet például a tavaszi fagyok után mindössze csak 1.500 hektoliter borra szerződött. most, a termés közelebbi ismeretében további 2.750 hektoliter borra kötött pótszerződést. a markazi mátragyöngy termelészövetkezet megkésztette az értékesítésre szánt mennyiséget. az egri rákóczi termelészövetkezet 900, a dobó istván termelészövetkezet pedig 1.000 hektoliter bor értékesítésére kötött pótlólag szerződést. az eredeti és a pótszerződésekkel együttesen mintegy 70.000 hektoliter bor értékesítésére vállaltak kötelezettséget a heves megyei szőlőtermelő közös gazdaságok./mti/

10.15/a

-. -

- 12 -

le

bb. 25. a lakosság kéréseit figyelembevéve fejlesztik a tanácsok a csongrád megyei városokat és községeket

vid/hné/rj fm

1962. augusztus 28.

a csongrád megyei tanácsok az idén eddig mintegy 24 millió forintot költöttek a városok és a községek fejlesztésére, szépítésére. a tanácsüléseken és a tanácsstagi beszámolókon, fogadóórakon elhangzott több ezer javaslat és észrevétel alapján különösen nagy gondot fordítottak az uthálózat bővítésére és a vízellátás javítására. az év eleje óta a községekben mintegy tíz kilométernyi járdát építettek, s ujitottak fel. három új kut készült a megyében, és több mint hét kilométerrel növelték a vízvezeték-hálózat hosszát. különösen a lakosság régi kívánsága teljesült: elkészült a 250 személyes új művelődési ház, amelyben klub, könyvtár, olvasószoba és a helyi párt- és kiszervezet is helyet kapott. kövegyen is épül már az új művelődési ház, amelyhez a téglát, homokot és más anyagokat a lakosság társadalmi munkában szállította a helyszínre.

a makói tsz-ek összefogva a tanáccsal, együtt építettek új óvodát, és szakmunkásaik nemrég rendbehoztak és bővítettek egy régi napköziotthont is. a község lakóinak kérésére a szőregi tanács az uthálózat bővítésével megvalósította a faluban az autóbusz körforgalmát, s elintézte azt is, hogy a szegedről közlekedő utolsó járat az eddiginél később - a színházi előadások befejezése után - induljon el.

a megye községeinek utcáit mintegy 32 000 négyzetméternyi parkosított terület díszíti. sok sportpályát, orvosi rendelőt és óvodát is felújítottak.

a lakosok, akik megvalósulni látják javaslataikat, mintegy 3,5 millió forint értékű önkéntes munkával tették olcsóbbá az építkezéseket és az utcák parkosítását./mti/

-. -

10.25/a

- 13 -

le

bb.24. török muzeumot rendeznek be pécseni jakováli hasszán dzsámijában

vid/a fm

1962. augusztus 28.

a látogatók előtt ebben az évben nyitották meg pécseni, a kórház téren jakováli hasszán restaurált dzsámiját. a pécsi idegenforgalmi hivatal elhatározta, hogy a minaretével együtt teljes épségben fennmaradt dzsámiban török muzeumot rendez be. első lépésként a terv támogatását kérő rádiófelhívást tett közzé, amelynek nyomán az iparművészeti muzeum, a magyar nemzeti muzeum és az ország különböző városaiból jelentkező magángyűjtők eddig 30 értékes korabeli tárgyat - török fegyvereket, edényeket, használati tárgyakat, mohamedán szertartási eszközöket, szőnyeget, butorokat - ajánlottak fel, illetve juttattak el a pécsi idegenforgalmi hivatalnak. budapestről - ahonnan a legtöbb muzeális értékű tárgyat kapták - hír érkezett a széchenyi-téri dzsámi eredeti ablakrácsainak, valamint a pécsi zsolnay-gyár tulajdonából elkerült keleti kerámiai ritkaságok hollétéről is. makóról szintén jelezték, hogy a pécsi török muzeum rendelkezésére bocsátják a zsolnay-gyár keleti kerámia-gyűjteményének náluk lévő értékes darabjait.

a pécsi idegenforgalmi hivatal a rádión keresztül ujabban török nyelven is felhívta azoknak a külföldieknek a figyelmét az alakuló török muzeumra, akik adományaikkal gyarapítani kívánják a gyűjteményt./mti/

bb.26. csaknem ezer éves magyar ezüstpénzt találtak békéssámsón határában

vid/tm/a fm

1962. augusztus 28.

békéssámsón határában, a vörös csillag termelőszövetkezet földjéből ezüstpénzt forgatott ki a szántóke. megállapították, hogy 1. istván király ezüstdénára - az első magyar pénz - került napvilágra. a préselt, szabálytalan kör alakú érem egyik oldalán stephanus rex, a másik oldalán pedig „regia civitas”, körirat látható.

a pénzt 1. istván - regensburgból hívott bajor és olasz pénzverőmesterekkel - apósa 2. henrik bajor herceg féldénárosainak mintájára verette. ezek a pénzek akkoriban kedvelt fizetési eszközök voltak a nemzetközi kereskedelemben./mti/

10,30 /n

- 14 -

bb. 27. három világrész tizenkilenc országába huszféle árucikket exportál a bonyhádi zománcművek

vid/te/rj ki

1962. augusztus 28.

a bonyhádi zománcművekből az idén negyedévenként száz tonna áru kerül külföldre; három világrész 19 országába huszféle árucikket küldenek. a gyár első félévi exporttervét 107.7 százalékra teljesítette, a második félévi tervteljesítés azonban a korábbinál nagyobb feladat elé állítja a zománcgyári dolgozókat, mert az exportlistán számos olyan termék szerepel, amit azelőtt nem készítettek bonyhádon. a harmadik negyedévben hat új gyártmány kerül ki az üzemből közép- és délamerikai, valamint afrikai megrendelésre például zománczott tejszerpenyőt, salátaszűrőt, vízforralót és 9000 kávéfőző készülék. ez utóbbi a bonyhádi gyár különösen keresett exportcikkei közé tartozik./mti/

bb. 28. huszezer köbméteres gömb-gáztartály épült szegeden

vid/te/rj ki

1962. augusztus 28.

a szegedi gázmű részére több mint egyéves munkával 20 000 köbméteres gömbalaku gáztartályt építettek a wilhelm pieck gyár dolgozói. a 260 tonnás, 21 méter átmérőjű acélgömb kiállta a nyomáspróbát, s rövidesen üzembehelyezik. segítségével lehetővé válik, hogy még az idén mintegy nyolcszázalékkal növeljék a gázt használó szegedi háztartások számát./mti/

bb. 29. határidő előtt kaptak meg tíz ujtípusú személyszállító kocsit a dorogi bányászok

vid/te/rj ki

1962. augusztus 28.

a dorogi szénbányák részére a múlt évben különleges bányabeli személyszállító vasúti kocsit terveztek a salgótarjáni bányagépgyárban. az ujtípusú kocsi jól alkalmazkodik a szűk és a vetők miatt éles kanyarokkal teli vágatokhoz, kényelmes, biztonságos. a régi kocsik 20-25 férőhelyével szemben ezekben csak 18 embernek van hely, s minden kocsit elláttak biztonsági jelzőberendezésekkel.

az ujtípusú kocsik első tizenöt mintapéldányát már a múlt évben megkapták a dorogi bányászok. az idén rendelt újabb tizenöt kocsit szállítását decembervégi határidőre vállalták a salgótarjániak a kongresszusi verseny eredményeként azonban tizenegy kocsit már megkaptak a dorogi bányászok./mti/

10,45/a

- 15 -

bb.31. kizárólag nagyüzemi épületeket emelnek az idén a baranyai termelőszövetkezetekben

vid/j/a se

1962. augusztus 28.

baranya megye szövetkezeti gazdaságaiban több mint 53 millió forintot ruháznak be az idén. a tervezők és a kivitelezők ésszerűen használják fel a rendelkezésre álló pénzüsszeget. tavaly ugyanis, körülbelül hasonló összegből 750 létesítmény - istálló, ól, magtár, stb. - készült a termelőszövetkezetekben, ami azzal járt, hogy szétforgácsolódtak az anyagi eszközök. ráadásul az állatok elhelyezésének problémája sem oldódott meg, mivel a kis befogadóképességű épületeket csakhamar „kinövi”, az egyre szaporodó szövetkezeti állatállomány.

ebben az évben koncentrálták az anyagi eszközöket: mindössze 220 építkezést végeznek a megye közös gazdaságaiban, - viszont kizárólag nagy befogadóképességű, valóban nagyüzemi istállókat emelnek, a korábban építette, legnagyobb hizlaldák például 100 férőhelyesek voltak, a most készülők viszont egyenként félezer sertés befogadására alkalmasak. az eddigi, legfeljebb 2 500 férőhelyes csibenevelők helyett jelenleg 20 000-20 000 csibe elhelyezésére alkalmas nevelőházak épülnek. ily módon hosszú időre megoldódik az állatállomány elhelyezésének gondja és olcsóbb is a nagyüzemi építkezés. a régi csibenevelőkben például egy férőhely átlagosan 125 forintba került, a huszezres nevelőházaknál pedig ez a költség a felére csökkent.

az építkezések megyszerte jó ütemben haladnak. a szarvasmarha istállók, a sertésólak, a juhhodályok és a baromfiólak 17 000 férőhelyre közül 14 000 már elkészült, a csibenevelőkben pedig a férőhelyek 50 százalékát alakították eddig ki./mti/

--

le

10,50/m

-16-

bb.30. havonta egymillió forinttal gyarapodik a bács megyei takarékszövetkezetek betétállománya

i/vid/kz/a se

1962. augusztus 28.

bács megyében 56 községre kiterjedő hatáskörrel husz falusi takarékszövetkezet működik. ezeknek a rendkívül népszerű „falusi bankoknak”, a forgalma az idén mind a befizetések, mind a kifizetések tekintetében jelentősen meghaladta az elmúlt éveket. január óta minden hónapban átlagosan egymillió forinttal gyarapodott, s így együttesen 25 millió forintra emelkedett a betétállományuk. a takarékszövetkezetek tagjai az elmúlt öt év alatt összesen 36 millió forint kölcsönt vettek fel. jelentős részét, 21 millió forintot, házak javítására, bővítésére, illetve családi házak építésére használták fel. rádió, televízió, butor- és motorkerékpár vásárlásához mintegy hatmillió forint értékű kölcsönt vettek igénybe./mti/

--

bb.32. modern, nyolc tantermes általános iskolát kapnak a kisterenyeyi bányászgyerekek

vid/gk/a fm

1962. augusztus 28.

4 700 000 forintos beruházással a múlt év tavaszán kezdték építeni kisterenyey bányászközség új nyolctantermes általános iskoláját. a tágas, világos tantermekkel, uttörőszobával, konyhával, étteremmel, tornatermmel és politechnikai műhellyel rendelkező modern iskola augusztus 20-ra elkészült, s most már a külső munkákat végzik, a kut üzembe helyezésén és az épület környékének rendezésén dolgoznak. az iskolát az új tanév kezdetén veszik birtokukba a kisterenyeyi bányászgyerekek./mti/

--

bb.33. szítaszövő-székkal gazdagodott a nyiregyházi jósa andrás múzeum

vid/fm/a fm

1962. augusztus 28.

a nyiregyházi jósa andrás múzeum dolgozói összegyűjtik szabolcs-szatmár megyében a kihaltban lévő kézműves kisiparosok szerszámait, kezdetleges gépeit. már eddig is több idős fafaragó, vászonszövő ajánlotta fel a múzeumnak egyszerű munkaeszközeit. a szítaszövő szakma is utolsó éveiben van már. elsőnek kopányi ferenc nyiregyházi kézműves ajánlotta fel a múzeumnak egyszerű szövőszékét, amellyel több évtizeden át dolgozott./mti/

--

le

10,55 /m

-17-

bb 22. kétezer fiatal taggal erősödtek a heves megyei szövetkezetek

vid j-lm ie

1962. augusztus 28.

heves megye termelőszövetkezeteiben az utóbbi években jelentősen megnövekedett a fiatalok száma: az elmúlt másfél év alatt több mint 2000 fiatal lépett a termelőszövetkezeti tagok sorába és többezren dolgoznak családtagként a közös gazdaságokban. a fűzesabonyi járás szövetkezeteiben például most háromszor annyi a fiatal, mint két évvel ezelőtt és 1800 ifju vesz részt a termelési mozgalmakban. ennek megfelelően a termelőszövetkezetek több új intézkedést tettek a fiatalok kulturális és szociális igényeinek minél jobb kielégítésére.

azokban a községekben, ahol egyesültek a termelőszövetkezetek, a felszabaduló irodahelyiségeket a fiatalok részére engedték át. csaknem valamennyi szövetkezeti kiszervezet rendelkezik már jól berendezett klubhelyiséggel és televíziós készülékkel.

az elmúlt években a fiatalok többségét az tartotta vissza a termelőszövetkezettől, hogy ott nem kaptak volna rendszeresen készpénzt. a szövetkezetek az idén már ezt a problémát is megoldották a fűzesabonyi petőfi-ben, a besenyőtelki Lenin-ben, a poroszlói rákóczi-ban és sok más helyen olyan határozatot hoztak, hogy a fiatal tsz-tagok keresetük 60 százalékát előlegként, vagyis havi fizetésként készpénzben kapják meg ott is, ahol ez a tagok részére még általánosan nem biztosítható. készpénzben kaphatják meg, ha úgy igénylik, a természetbeni juttatás értékét is.

több termelőszövetkezetben lakodalom, névadás vagy egyéb családi ünnep esetén magasabb előleget vagy segélyt folyósítanak a fiataloknak./mti/

--

bb 34. négy szinkombinációban variálható konyhabutorok gyártását kezdte meg a tizza butorgyár

vid te-lm ki

1962. augusztus 28.

a szolnoki tizza butorgyárban műanyag pozdorjalemezből négy szinkombinációban variálható konyhabutorok gyártását kezdték meg. az új butor tolórendszerű ajtajainak hátlapját különböző színűekre festik, s a háziasszonyok az ajtót könnyűszerrel megfordíthatják. az iparművészek közreműködésével tervezett konyhagarnitúra öt darabból áll. az első tiz garnitúra szeptember elején kerül az üzletbe. ezentúl minden nap tiz garnitúráját gyártanak./mti/

--

11.00/a

- 18 -

le

bb 35. terven felül újabb száz százalékkal bővítik a bvk-t péten háromszorosára növelik a nitrogén műtrágya-termelést - korszerűsítik a gyártási technológiát - jön a karbamid és a folyékony műtrágya

i szf/tm-lm vg

1962. augusztus 28.

a második ötéves terv - mint ismeretes - a vegyipar gyorsított ütemű fejlesztésének lényeges részeként a műtrágyagyártás nagyarányú növelését tűzte ki feladatátul. ezért kezdődött meg a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának építése, s jelenleg legnagyobb nitrogénműtrágya üzemünk, a borsodi vegyikombinát kapacitásának kétszeresére bővítése, ezen kívül a szuperfoszfát műtrágya-termelés fejlesztése.

az előirányzott beruházások tervszerűen haladnak, közöttük a bvk teljesítőképességének megduplázása az idén befejeződik. a kombinát az év végére eléri az évi 215.000 tonnás gyártási kapacitást, s koks alapanyagról áttér földgáz alapanyagra. ezzel mintegy 25 százalékkal csökkenti önköltségét.

a nehézipari minisztérium azonban az időközben bekövetkezett fejlődés eredményeként úgy látta, hogy további lehetőségek vannak a műtrágyagyártás fokozására, ezzel az import további számottevő csökkentésére. ezért az országos tervhivatallal és a külkereskedelmi minisztériummal együtt javaslatot terjesztett a gazdasági bizottság elé a száz százalékkal bővített bvk kapacitásának újabb megduplázására, továbbá a péti nitrogénművek jelenlegi teljesítőképességének megháromszorozására, terven felüli beruházásaként. a gazdasági bizottság elfogadta a javaslatot, s nagy jelentőségű határozatával széles utat nyitott a hazai nitrogén műtrágyagyártás fejlesztésének. a határozat értelmében a bvk továbbépítése 1962 végén nem fejeződik be, hanem 1963-ban folytatódik a most már kétszeres kapacitású üzem újabb száz százalékos bővítésével. a másodszori bővítés nemcsak a termelést növeli majd, hanem modernizálja a gyártási technológiát is. a bővítésből származó korszerűsített termék egy nálunk még nem gyártott műtrágyafajta, a 46 százalékos nitrogéntartalmu karbamid lesz, amely gyarapítja a választékot, ezen kívül az állattakarmány-gyártás és a műanyag előállítás alapanyagaként is felhasználható. a modernizált technológiájú termelés növeléséhez bővítik a bvk csaknem valamennyi üzemét, ezenkívül karbamid-üzemet építenek. az új üzem igen olcsó beruházásként létesül, mert egy tonna termékre jutó költségéhez majdnem felényi összegre lesz szükség, mint ha hagyományos termék előállítására építenének új gyárat. a bővítés 1965-ben fejeződik be.

a péti nitrogénművek háromszoros bővítését ugyancsak a második ötéves tervben kezdik meg és a harmadik ötéves tervben, 1967-ben fejezik be. a bővítéssel egyidejűleg itt is korszerűsítik a technológiát. a jelenlegi lignit alapanyagból földgáz és benzin alapanyagra térnek át, s a kettő közül felváltva mindig abból készítik majd a pétisóhoz szükséges ammóniát, amely nagyobb mennyiségben áll rendelkezésre.
/folyt.köv./

11.10/a

- 19 -

le

bb 35. /terven felül...1.folyt./-lm

a módosítás itt is bővíti a választékot, mert hozzáfognak a folyékony műtrágya, a 20.5 százalékos hatóanyagtartalmu ammónium hidroxid gyártásához, a bővítésből eredő terméknek mintegy egy-negyede lesz folyékony műtrágya, a többi 25 százalékos pétisó.

a borsodi vegyikombinát és a péti nitrogénművek bővítése együttesen több műtrágyát ad a népgazdaságnak, mint amennyit a tiszai vegyikombinát most éplülő nitrogén műtrágyagyára termel majd. biztató hogy nitrogénműtrágya termelési kapacitásunk a tvk üzembel- helyezésével, továbbá a bvk kibővítésével az ötéves terv végére együttesen háromszorosa lesz az 1961-évének, 1967-ben pedig a péti bővítés üzembelépésével eléri a négyszeresét./mti/

--

bb 36. kiépítették a megfigyelőutak rendszerét a nagylengyeli olajmezőn - nem fenyegeti többé elvizesedés a termelőkutakat

i szf/tm-lm vg 1962. augusztus 28.

repedéses mészkő rétegekben, ahol a kőolaj mindig jelentős mennyiségű víz kíséretében fordul elő, a bányászoknak állandóan vigyázniuk kell, hogy a termelőkutak túlzott csapolásával meg ne bontsák az olaj- és a víz egyensúlyát. ha ugyanis a megengedettnél több olajat vesznek ki a kutakból, az egyensúly megbomlik, a kiürült repedésekben víz nyomul az olaj helyébe és a kut hosszú időre elvizesedik. ez történt 1956-ban a nagylengyeli olajmezőn.

1956 után az átgondolt, reális gazdasági vezetés eredményeként a kőolajipar az elvizesedett kutak ideiglenes lezárásával, majd óvatos újbóli megnyitásával kijavította a hibát, helyreállította a rétegekben az olaj és a víz egyensúlyát. a kőolajipari trösztnek ezután első dolga volt, hogy elkészítse a nagylengyeli mező hosszú időre szóló, átfogó művelési tervét, s az eszerinti okszerű termeléssel egyszersmindenkorra elejét vegye az újabb elvizesedésnek. a repedezett mészkőtalajon a biztonságos olajtermelés elengedhetetlen feltétele a megfigyelő kutrendszer kiépítése. a megfigyelőkutak furása alig több mint két évvel ezelőtt kezdődött s ma már eljutott odáig, hogy az „örkut.” rendszer egészen behálózza az időközben kétszeresére növekedett nagylengyeli olajmezőt. a nagy terület minden külön hidrodinamikai egységéhez tartozó termelő kutcsoportnak megvan a maga megfigyelő kutja, amely a termelés előtt le van zárva, s az a rendeltetése, hogy a benne elhelyezett műszerek segítségével állandóan tájékoztassa a műszaki vezetőket a rétegegység olaj-víz határáról, vízszintjéről. ha a műszerek azt mutatják, hogy az olaj-víz egyensúly a víz javára kezd billeni és a víznívó emelkedik, azonnal módjukban van úgy szabályozni a termelést, hogy az egyensúly ismét helyreálljon, s vizesedés veszélye ne fenyegetsen.

/folyt.köv./
11.15/a

- 20 -

le

bb 36. /kiépítették...folyt./-lm

arra is jó azonban a megfigyelőkut, hogy emelni lehessen az olajhozamot, ha a műszerek azt mutatják, hogy alacsony a víznívó és elvizesedés bátrabb csapolás esetén sem fenyeget. számos, eddig „vaktában”, túlzott óvatossággal csapoló kut termelését növelték már meg a műszerek utmutatása szerint. a megfigyelő kutrendszer tehát a termelés növelését is szolgálja.

amint a nagylengyeli olajmező területét bővítik, további megfigyelőkutakat képeznek ki./mti/

--

bb 37. több fontos idénytermék fogyasztói árát mérsékeltek

i nj/j-lm ie 1962. augusztus 28.

a nagyvásártelapre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra kedden 44 vagon és 81 tehergépkocsi áru érkezett. a tehergépkocsik főleg dinnyét, paradicsomot és zöldpaprikát hoztak fel a főváros-környéki kertészeti üzemekből.

kedden több fontos idénytermék fogyasztói ára csökkent. így a paradicsomot kilónként 1.50-1.80, a zöldbabot 3, a tölténi-való zöldpaprikát 2.40, a görögdinnyét 1.90 forintért hozták forgalomba, az uzsonnacsomag /negyed kilogramm zöldpaprika, negyed kilogramm paradicsom / árát csomagonként 1.70 forintra szállították le./mti/

--

bb 38. három üzem árubemutatója szolnokon

vid te-lm ki 1962. augusztus 28.

szolnok kereskedelmi vállalatának rendezésében kedden iparcikk kiállítás nyílt a ságvári endre művelődési ház nagytermében. a kiállításon a székesfehérvári villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyára, a hajdusági iparművek, valamint a jászberényi fémmnyomó és lemezárugyár mutatja be legújabb termékeit. a kiállítás érdekessége, hogy a részvevő üzemek villamossági gépeit, háztartási eszközeit működés közben láthatják a látogatók. a közönség szakmai tanácsokat, használati utasításokat is kap. így a hajdusági iparművek technikusai ismertetik a mosógépek és centrifugák működését, a székesfehérvári vtr gyár pedig televíziós adó-vevőberendezést mutat be, amelyet szintén üzemelés közben tekinthetnek meg. az érdeklődők saját magukat is láthatják a képernyőn. elhozták a legújabb típusu nagyképernyős alba regia televíziós készülék mintapéldányát is./mti/

--

12.50/lm

-21-

le

bb 39 . időjárásjelentés

sze-lm

1962. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1962 augusztus 28-án,
kedden:

több napsütés

■ Európában az 50. földrajzi szélességtől délre lassan megszűnik az atlantióceáni levegőbeáramlás és fokozatosan csendesebb, szárazabb időjárás alakul ki. ezzel szemben az északi államokból érkező meteorológiai jelentések viharos szelekről és esőkről számolnak be. hazánkban tegnap napos, meleg idő volt. a hőmérséklet napközben 27-32 fokig emelkedett. tegnap reggel 7 órától ma reggel 7 óráig az egész ország területén a jelentések szerint csak kapuvárott hullott elenyésző mennyiségű eső. ma hajnalban 16-20 fokig hűlt le a levegő. budapesten a hőmérséklet napi középértéke 23.1 fok volt a sokévi átlagnál, 2.9 fokkal magasabb, ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 20 fok.

várható időjárás szerda estig: kevesebb felhő, több napsütés. legfeljebb egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű eső. mérsékelt légáramlás. hűvösebb éjszaka. a nappali felmelegedés északon kissé fokozódik, máshol alig változik; várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-13, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 24-27 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: a somogyi oldalon gyengül a szél, az északi oldalon gyenge légáramlás. csökkenő felhőzet, eső nélkül. a hőmérséklet napnyugtakor 18, hajnalban 15 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 231 centiméter./mti/

13.55/a

175

- 22 -

bb.40. ,, mindenttudó ,, ifjúsági szerviz nyílt angyalföldön

t/kf/a vg

1962. augusztus 28.

a gépipari elektromos karbantartó vállalat kedden megnyitotta első budapesti ,, mindenttudó ,, szervizét. a thälmann utcai lakótelep sarkán, a tahi utca 70. számában levő javító műhely ugyanis az eddigiektől eltérően nemcsak rádió és televízió készülékek, manetofonok, hanem elektromos háztartási gépek, készülékek - porszívógép, padlókefélgép, villanytüzhely, mosógép - rendbehozását is vállalja. a korszerűen felszerelt szerviz tizenegy munkahelyén naponta 60-80 különféle elektromos gépet tudnak javítani, tágas raktáraiban többszáz készülék is elfér. a kényelmesen berendezett félfogadóba szigetelt fülkét állítottak fel, amelyben a kijavított készülékeket azonnal kipróbálhatják tulajdonosaik. a kis üzemnek husz dolgozója mind fiatal - a legidősebb is mindössze 28 éves - válogatott szakmunkások, egy-egy készülék-csoport specialistái. az új szerviz elsősorban a nagy lakótelep és környékének javítási igényeit elégíti majd ki.

a gépipari elektromos karbantartó vállalat vezetőinek tájékoztatása szerint az idén még 10-15 új szervizt hoznak létre, köztük négyet-ötöt a fővárosban, többek között pestszéchenyi és a 8. kerületben./mti/

bb.41. elindult a kétezredik vagon zöldség heves megye termelőszövetkezeteiből

vid/j/a se

1962. augusztus 28.

heves megyében mintegy 13 000 holdon foglalkoznak zöldségtermeléssel a termelőszövetkezetek. az idén a rendkívüli időjárás kedvezőtlenül hatott a kertészetekre, a szövetkezeti gazdák szorgos és hozzáértő munkája azonban sok tekintetben pótolta az aszály okozta károkat. a zöldségtermelő tájakon az áruforgalom ezekben a napokban érte el tetőfokát, és most naponta mintegy 100 vagon árut szállítanak a megye közös gazdaságaiból hazai és külföldi piacra. az idei kétezredik vagon zöldséget kedden indították utba a hevesi vidékről./mti/

14.50/a

- 23 -

bb 42. az ndk népi kamarájának küldöttsége a csepel autógyárban
t vt/gg-lm sr 1962. augusztus 28.

a német demokratikus köztársaság népi kamarájának dr. johannes dieckmann, elnök vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttsége kedden a csepel autógyárba látogatott. a vendégekkel volt vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, dr. wild frigyos a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének főtitkára, az országgyűlés külügyi bizottságának tagja. elkísérte a gyárlátogatásra a delegációt wilhelm meissner, az ndk budapesti nagykövete is.

az üzem bejáratánál kiss jános, kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a gyár műszaki- és tömegszervezeti vezetői fogadták a küldöttséget. a vendégeket szőnyi miklós igazgató tájékoztatta az üzem történetéről, fejlődéséről, eredményeiről, a továbbfejlesztés terveiről, a dolgozók egészségvédelmi és szociális ellátásáról.

ezután a delegáció megtekintette a motorgyárat és az üzemfenntartó gyáregységet. az üzemlátogatást követően felkeresték a gyárhoz tartozó lakótelepet, a bölcsődét és az óvodát. a küldöttség a művelődési házban rendezett gyűlésen találkozott a gyár dolgozóival, aktivistáival. az egybegyűltek itt meghallgatták kurt seibtnek, a delegáció vezetőjének, a német szocialista egységpárt potsdami kerületi pártbizottsága első titkárának tájékoztatóját. /mti/

helyettes

..-

bb 43. kedden az idei ezredik turistacsoport érkezett miskolcra
vid te-lm ki 1962. augusztus 28.

borsod megye természeti és történeti értékekben gazdag

vidékét évről-évre nagyobb számban keresik fel a hazai és a külföldi turisták. a miskolc környéki kirándulóhelyek, mint lillafüred és miskolc-tapolcán kívül egyre fokozódik az érdeklődés tokaj iránt is. ebben a bortermeléséről híres tokaj-hegyaljai városkában az idén már több mint ezer külföldi és tizezernél több belföldi vendég fordult meg - csaknem kétszer annyi, mint tavaly.

nagy népszerűségnek örvend az országjárók között az aggteleki karsztvidék is. a baradla és a jósvafői béke barlang csodálatos cseppkőképződményei, a karsztvidék egyedülálló természeti szépségei az idén már több mint háromszáz turistacsoportot vonzottak. a szeszélyes idő ellenére mind az aggteleki, mind pedig a jósvafői sátorárokban a nyári hónapokban minden helyet igénybe vettek a 2-3 napos turákra érkezett országjáró csoportok. /folyt.köv./

15.00/Lm

- 24 -

le

bb 43. /kedden az idei...folyt./-lm

megnövekedett a turistaforgalom az eddig kevésbé ismert zempléni hegyvidék természeti szépségeiben gazdag tájain is. füzérradványba, a huta-völgybe, erdőbényére és kékedfürdőre szinte naponta érkeztek az országjáró autóbuszok.

csaknem négyszer annyi külföldi turista kereste fel az idén borsod természeti szépségeiben gazdag vidékét, mint tavaly. elsősorban szovjet, csehszlovák, de kelet-német, lengyel és román vendégek is rendszeresen ellátogattak erre a vidékre. az idei ezredik kirándulócsoport kedden érkezett meg miskolcra. /mti/

..-

bb 44. maga alá temette és agyonnyomta a vontató könnyelmű vezetőjét
vid fm/n-lm fm 1962. augusztus 28.

ábrahám istván, a szavai egyetértés tsz dolgozóját maga alá temette a vontató és a 31 éves családapa a helyszínen meghalt. a traktoros babarcszöllősről jövet, az esti órákban, egy meredek utra tért rá. két ut vezetett itt: az egyik erősebben, a másik kevésbé lejt. ábrahám istván, - bár vontatója után pótkocsit is kapcsoltak, a meredekebb lejtőt választotta, amelyen pedig még lovaskocsikkal sem mernek közlekedni. a jármű sebessége a lejtőn nagyon felgyorsult s amikor vezetője fékezett, a vontató oldalra fordult és az utána kapcsolt pótkocsi feldöntötte. a traktoros a vontató alá került és meghalt. /mti/

..-

bb 45. „műsoron kívüli”, kirándulást indít vasárnap az ibusz kinizsi pál egykori várához

i tz/sze-lm vg

1962. augusztus 28.

vasárnap az ibusz autobus tours „műsoron kívüli”, autóbuszos társasutazást indít a fővárosból. a kirándulók a délelőttöt balatonfüreden és tihanyban töltik, délután pedig nagyvázsonyba, kinizsi pál egykori várához látogatnak el. /mti/

..-

15.05/Lm

-25-

le

bb 46. havi százméteres eredmények az oroszlanói gyorsvágathajtó bányászbrigádok kongresszusi versenyében

vid te/vl ki

1962. augusztus 28.

az oroszlanói bányákban a kongresszusi versenyben több olyan új technológiát vezettek be, amelyek hatására jelentősen növekedett a termelékenység, így rövidebb idő alatt fejtik le a szénttelepeket, s ennek következtében szükségessé vált az új munkahelyek gyorsabb feltárása is. a pártkongresszus tiszteletére 12 gyorsvágathajtó brigád alakult, s ezek tagjai vállalták, hogy az oroszlanóban szokásos 50-60 méter helyett száz métert hajtanak ki havonta. munkájukat kombájnok, rakodógépek segítik. a „százás” brigádok eddig még minden hónapban teljesítették ígéretüket. augusztusban több brigád már huszonnyolcadikára elérte a száz métert. a 17.-es aknában erl jánosék azonban még ennél is jobb eredményt értek el: a hónap elejé óta 125 métert haladtak előre. a kilenctagu brigád harmadik éve dolgozik az ajtay-féle „f-4-es”, kombájnval, s már kiváló szakértőik gépüknek. /mti/

..

bb 47. a hét végén magyarországra látogat heinz klemm ismert német író

i s/gk/vl sr

1962. augusztus 28.

néhány nap múlva megjelenik a táncsics könyvkiadó népszerű utikalandok sorozatának legújabb kötete: heinz klemm: a tigris nem tér vissza című könyve. az ismert ndk-beli író uti-élményeinek megjelenése alkalmából a hét végén hazánkba látogat. néhány napos itt tartózkodása alatt két alkalommal találkozik a magyar olvasókkal. augusztus 30-án délután a magyar optikai művek művelődési házába, augusztus 31-én este pedig szolnokra látogat, ahol a ságvári endre művelődési házban beszél afrikai élményeiről. /mti/

..

bb 48. többféle új mechanikai és technikai játék kerül az üzletekbe - turistafelszerelésekből javul az ellátás - az iskolai zeneoktatáshoz mindenféle hangszer kapható - a sport-, hangszer- és játéknagykereskedelmi vállalat szakmai bemutatója

t tó/sze/vl vg

1962. augusztus 28.

a sport-, hangszer- és játéknagykereskedelmi vállalat kedden kiállítást nyitott a sportcsarnokban levő bemutatótermében, hogy tájékoztassa a kiskereskedelem szakembereit, milyen áruellátásra számíthatnak az évvégi ajándékozási szezon idejére. /folyt.köv./

15.45 16.38

- 26 -

MQ

bb 48. /többféle új .. 1. folyt./ vl

tájékoztatásul elmondták, hogy az elmúlt évhez képest lényegesen jobb lesz a játékelállítás, mintegy 32 millió forint értékűvel több kerül forgalomba és körülbelül ötven fajta, köztük sok mechanikai és technikai játékkal bővül a választék. árusítanak többek között a politechnikai oktatás segítésére szerszám- és lombofűrészkeszleteket, a közlekedés szabályait ismertető játékokat és újfajta játékautókat. minden bizonnyal örömmel fogadják a gyermekok önkéntes rendőrségi, a távirányítású és a sípoló műanyag kisautókat. a már ismert technokid játékokat elektromos meghajtásuakkal egészítették ki. külön is árusítanak kis elektromotorokat a technokidok motorizálásához. a lányok öröme sok-sok babát szállítanak az üzletekbe, köztük nagymennyiségű olcsó babát is, amely eddig hiányzott. ujdonság a fürdethető hajasbaba. a bemutató résztvevői szerint ilyen nagymennyiségű és bő választéku készlettel még nem készült fel egy csucsforgalomra sem a játékszakma.

kielégítő lesz a hangszerellátás. az iskolai zeneoktatás segítésére mindenféle méretű és kivitelű hegedűt, harmonikát árusítanak. eddig hiányzott a kisméretű cselló, most ebből is ki tudják elégíteni az igényeket. tavaly még nem volt, az idén azonban már 12féle pianinót árusítanak. felkészült a sportszerkeskedelem is. árusítanak több új alapanyagú és fazonu melegítőt, a turistáknak tízfajta hátizsákot, oldaltáskákat, hálósákokat, sátrakat és mindenféle más turistafelszerelést. a tavalyi hatvanezer helyett kilencvenezer a készlet tornász-garnitúrából. a téli sportokhoz hatszáz helyett ezer pár felnőtteknek való síléc, hatféle ródli, tízezer párral több korcsolya várja a vásárlókat. ajándéknak ujdonság a toll-tenisz, a hazai gyártmányú asztalitenisz-garnitúra, s a nagymennyiségű görkorcsolya.

novemberben a vásárlók részére is rendeznek nagy játékkiállításokat. /mti/

..

bb 49. rendkívüli autóbusz és villamosjáratok a mezőgazdasági vásárra

k hbj/vl vg

1962. augusztus 28.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli, hogy szeptember 1-től 23-ig az országos mezőgazdasági kiállításra rendkívüli járatokat indít.

villamos:

1./ „L” jelzéssel minden nap közlekedik a józsef krt- népszínház utca sarkától a népszínház utcán és salgótarjáni uton át a kiállításig.

első kocsi indul: hétköznap 8.10 órakor
vasárnap 7.10 órakor

/folyt.köv./

16.--/ szb 16.45

-27-

MQ

bb 49. /rendkívüli autóbusz és ... 1. folyt./ vl

2./ ,,m,, jelzéssel csak szombati és vasárnapi napokon közlekedik a baross térről /park szálló/ mező imre uton és salgótarjáni uton át a kiállításig.

első kocsi indul: szombaton 8.10 órakor
vasárnap 7.10 órakor

autóbusz:

1./ ,,m,, jelzéssel minden nap közlekedik a váci utca és irányi utca keresztezésétől /felszabadulás tér/ kossuth Lajos utcán, rákóczi-kerepesi és albertirszai utakon át a kiállításig.

első kocsi indul: hétköznap 8.30 órakor
vasárnap 7.30 órakor

a kiállítástól az utolsó villamos és autóbusz minden nap 22.00 órakor indul.

egyben felhívja az utazóközönség figyelmét, hogy a nyitvatartás időtartama alatt:

vasárnapi napokon 7.00 órától 21.00 óráig a népszínház utcában a köztársaság téri, valamint a salgótarjáni uton a 10-es kapunál, az asztalos sándor utcai és zách utcai megállóhelyeknél a villamosok nem állnak meg.

a kiállítás területén mikroautóbuszjárat közlekedik, ezért a margitszigeti mikro-autóbusz közlekedtetése szünetel. /mti/

bb 50. csaknem ötmillió forintot takarítottak meg az idén a szegedi munkásfiatalok - a szegedi kisz-bizottság ülése

vid fm/n/vl fm

1962. augusztus 28.

a kisz szegedi városi végrehajtó bizottságának keddi ülésén értékelték az ifjúsági termelési mozgalmak ez évi eredményeit. az üzemek, vállalatok, és kisipari szervezetek adatai szerint a város munkásfiataljai az idén eddig már csaknem ötmillió forintot takarítottak meg, - egymillió háromszázezer forinttal többet, mint tavaly egész évben.

/folyt.köv./
16.43/ szb

16.48

-28-

Ma

/bb 50. csaknem ötmillió.....1.folyt./vm

a textilfeldolgozó üzemekben a fiatalok hulladékgyűjtő brigádjai sokezer kilogramm fonalat szedtek össze, s tettek ismét feldolgozhatóvá. az ifjúságok eddig benyújtott és elfogadott háromszáz ujtása több, mint hétszázezer forinttal teszi olcsóbbá a termelést a város üzemében. a fiatal ujtók különösen a szegedi juteárugyárban jeleskedtek: harminc ésszerűsítési javaslatuk ebben az üzemben több mint kétszázezer forint megtakarítást eredményezett.

a kisz-szervezetek kezdeményezésére a ruhagyárban és másutt az ifjúság önkéntes munkával vett részt a gépek és szerűbb elhelyezésében, egyes műhelyrészek átrendezésében, sok alapszervezet tagjai parkosították a gyárépületek környékét, ujrifestették, csinosították az üzemszerveket.

az exportra termelő brigádok közül különösen a szalámigyáriak tünnek ki jó eredményeikkel. nemcsak terveiket teljesítették, hanem azzal is dicsekedhetnek, hogy egyetlen minőségi kifogás sem merült fel az általuk készített árukkal kapcsolatban.

a város 283 ifjúsági brigádja közül 186 - az mszmp nyolcadik kongresszusa tiszteletére - célul tűzte ki a szocialista cím elnyerését.

a végrehajtó bizottsági ülés dicséretben részesítette a termelésben kitűnt fiatalokat. ugyanakkor javasolta az alapszervezeteknek, hogy a kisz által kezdeményezett termelési versenyekbe az eddiginél jobban vonja be a kisz-en kívüli fiatalokat is. /mti/

-. -

bb 51. szedik a burgonyát szabolcs megyében

vid kz/j vm ie

1962. augusztus 28.

körülbelül 80.000 holdon termelnek az idén burgonyát szabolcs-szatmár megyében. az utóbbi hetekben melege, szárazra fordult nyár meggyorsította a kapások, köztük a burgonya érését, aminek betakarítása több helyen megkezdődött. több, mint 8000 holdról már felszedték a gumókat. a megye egyik legjelentősebb burgonyatermelő közös gazdaságában, a vencsellői szabadság termelőszövetkezetben, ahol ez évben 1300 holdon termelték ezt a növényt, már eddig körülbelül 130 holdról takarították be az őszi érésű gúlbabát. a hozam - mivel ezen a vidéken áprilistól augusztus végéig mindössze 35-40 milliméter csapadék hullott - a gondos növényápolási munka ellenére is alatta marad a tervezettnek. /mti/

16.50/ szb 17.18

-. -

-29-

Ma

bb 52. ,, a nemzetközi munkás-szolidaritás őszinte és mély megnyilvánulását éreztük ,, - háromheti üdülés után elutaztak hazánkból a deczeville-i bányász-éhségstrájk hősei

t szf/gk vm vg

1962. augusztus 28.

az elmúlt három héten a bányaiipari dolgozók szakszervezetének vendégeként hazánkban tartózkodott - részben családotól - a franciaországi deczevillei bányász-sztrájk résztvevőinek egy csoportja. mint ismeretes, a hős bányászok kitartó éhségstrájkjukkal hozzájárultak, hogy a francia kormány részben elismerje gazdasági követeléseiket.

kétheti siófoki és egyheti leányfalui üdülés közben kipihenték a hosszú sztrájkharc fáradalmait és alkalmuk nyílt arra is, hogy megismerjék a magyar bányászéletet. a siófoki üdülőben tolmács útján sokat beszélgettek magyar bányász társaikkal, ezenkívül jártak tatabányán, ahol leszálltak a tizenötös aknába, megnézték műszaki, munkásvédelmi és balesetelhárítási berendezéseit, amikor a szociális intézményeket, a napközi otthonokat, bölcsődéket, munkásszállókat látogatták végig és azt hallották, hogy a többi bányának is vannak ilyen korszerű, jól berendezett létesítményei, önkéntelenül tapsolni kezdtek. a vendéglátók alkalmat adtak nekik arra is, hogy a szakszervezet központjában baráti beszélgetés közben tájékozódjanak a magyar bányászok helyzetéről. amikor kérdéseikre a szakszervezet vezetőitől megkapták a részletes választ, a csoport vezetője, Lucien Labruno nemcsak a felejthetetlen balatoni és leányfalui napokért mondott köszönetet, hanem azért is, hogy idejükhöz mértén megismertették a szocializmust építő ország viszonyait és erőt merítették belőle további harcukhoz. kifejezte, hogy meghívásukat és vendéglátásukat a munkás-szolidaritás őszinte, mély megnyilvánulásának érezték, s rendkívül hálásak érte.

a 30 tagú csoport kedden délelőtt utazott el a ferihegyi repülőtérről. a lebarnult arcok mosolyába könnyek vegyültek, amikor vigh árpád, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének titkára, az elnökség és valamennyi magyar bányász nevében bucsúztatta őket és jó erőt, egészséget, jó szerencsét kívánt nekik ahhoz, hogy társaikkal együtt ki tudják vinni a francia bányászok teljes gazdasági és szociális jogait./mti/

17.22/ szb

30-

me

bb 53. elutazott a guineai szakszervezeti küldöttség

gk szb sr

1962. augusztus 28.

a guineai szakszervezeti küldöttség kedden elutazott. a vendégeket gál lászló, a szot titkára és kádas istván, a szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője bucsúztatták a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

bb 54. harminckilenc vidéki, 38 fővárosi nyertes a legutóbbi gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsoláson

i kf/kf szb vg

1962. augusztus 28.

a legutóbbi gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolás nyertesei közül sokan már jelentkeztek az otp fiókoknál. ezuttal csaknem egyenlő számban kerültek a nyereményautók vidéki, illetve budapesti betétkönyv tulajdonosokhoz: 39 autó vidéken, 38 pedig pesten talált gazdára. a fővárosban az első jelentkezők között volt szőnyi józsef tornatanár, czakó emil vasesztergályos, dr. balázsy imre orvos, kun józsef vájár, gáti oszkár kisiparos, hidasi béla elektromérnök, ozv. nyiri antalné konyhai dolgozó, url. antal nyugdíjas.

a vidékiek közül többek között jenei sándor, a ciferakerti állami gazdaság alkalmazottja, cseh józsef csemői agronómus, gödény mihály pusztavacsi úton, dobra sándor bányai robbantómester, molnár istván sukonói tsz-tag, bene istván nyiregyházi kőműves, dr. ignác béla nyiregyházi tanár, major jános vezsenyi tsz-tag jelentkezett nyereményéért. /mti/

--

bb 56. dobi istván látogatása a tamási vörös szikra tsz-ben

t vid gk szb fm

1962. augusztus 28.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke kedden tolna megyében látogatott, ahol felkereste a tamási vörös szikra termelőszövetkezetet. az elnöki tanács elnökét a termelőszövetkezet vezetőségének élén péti jános, a szocialista munka hőse, a szövetkezet elnöke, országgyűlési képviselő fogadta és tájékoztatta a négyezer holdas közös gazdaság munkájáról, eredményeiről. elmondotta, hogy az idén tamási két másik szövetkezetével együtt bevezették a munkautalványozási módszert. a tsz-tagok átlagos havi jövedelmé megközelíti a kétezer forintot.

ezután dobi istván megtekintette a tsz új majorját, ahol az elmúlt két évben tehénistállót, sertéshizlalót és borjunevelőt építettek. délután meglátogatta a vörös szikra tsz két másik üzemegységét is. /mti/

--

17.45/ szb 18.04

-31-

me

bb 55. 200 gép a főtéren - 1700 tojást tojnak naponta a kiállítás
tyukjai - szerdán érkeznek az ötmázsás hizó

t so/tm szb ie

1962. augusztus 28.

az országos mezőgazdasági kiállításon kedden befejeződtek az
állatbírálatok. az eredményeket most összesítik és a megnyitás
előtt nyilvánosságra hozzák. annyit máris elmondottak a bírálóbiz
ságok tagjai, hogy a bemutatásra kerülő állomány nagymértékben
javult a legutóbbi kiállítás óta. a kiállítás területén tartózkodó
több, mint 300 állatgondozó között egyébként megkezdődtek már a ne
hivatalos tapasztalatcserék. a legtöbb nézője a kísérleti gazdasá
ban nevelt különböző új szarvasmarha-fajtáknak van. a nagykanizsa
ról hozott rövidlábú, koromfekete négus bikát és a szentgotthárdi
marina-tenestet csodálják a legtöbben. a kiállítás mint ~~termelő~~
üzem, is működik, naponta 1.200 liter tejet szállítanak az erzsé
bet városi feldolgozóba. az innen érkező tejre nem lehet minőségi
panasz a zsírtartalom ugyanis 4 százalékos. a baromfiüzem 2000 legho
tyukjától és a bemutatásra kerülő egyéb baromfiaktól 1700 tojást sze
nek össze naponta.

a nemzetközi mezőgazdasági gépkiállításra több, mint 200 külön
böző traktor- és munkagép érkezett eddig. a keddi napon jöttek meg
a jugoszláv agrovoyvodina export-import vállalat mezőgazdasági gé
pei. a jugoszláv kiállítók többek között lucernaörlőmatmót, önton
nás billenős légfésűs pótkocsit, lucernabetakarításra is alkalmas
silókombájnt és a cukorrépa-termesztéshez szükséges komplex gép
sort mutatnak be.

különleges tartálygépkocsikban kedden szállították be a kiál
lítás területére a halászati bemutató eleven anyagát, a pontyokat,
harcsákat és egyéb hajfajtákat.

a kiállítás hagyományos látványosságát, az ötmázsás nehéz
disznót szerdán szállítják fel szekszárdról. /mti/

bb 57. belga szocialista ifjúsági küldöttség látogatás magyaror
szágon

tm szb sr

1962. augusztus 28.

a magyar ifjúság országos tanácsa meghívására, claude thiry ve
zetésével, 10 napig hazánkban tartózkodott a belga szocialista if
júsági szövetség küldöttsége. a delegáció magyarországi tartózkodá
sa alatt ellátogatott ipari üzemekbe, termelőszövetkezetekbe, több
alkalommal találkozott a miot vezetőivel és a magyar ifjúság külön
böző rétegeinek képviselőivel. /mti/

18.12/ szb 18.23

-32-

F1
Flisany
aug. 28

33. lep



bb 55. 200 gé
tyukjai - szerdá

t so/tm szb ie

az országos
állatbírálókat.
előtt nyilvánoss
ságok tagjai, ho
javult a legutób
több, mint 300 ál

F1
Husany
aug. 28.

33. sep

naponta a kiállítás

isztus 28.

befejeződtek az
a megnyitás
tak a bírálóbiz
magymértékben
illetén tartózkod
dódték már a ne
sérleti gazdasá
kanizsá
hárdi
mélő
erzsé
őségi
0 leghor
jást sze

külön-
tek meg
ági gé-
ötton-
kalmas
gép-

kiál-
tyokat,

éz

nagyaror-

28.

thiry ve-
ista if-
rtózkodá-
kbe, több
ág külön-

Me



bb 61. időjárásjelentés

tm vm

1962. augusztus 28.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 28-án,
kedden 19 órakor:

többórás napsütés

várható időjárás szerda estig: mérsékelt légáramlás,
többórás napsütés. eső nem lesz. várható legmagasabb nappali
hőmérséklet szerdán 24-28 fok között./mti/

- . -

kiegészítés a bb 42. hírünkhöz

hmé szb sr

1962. augusztus 28.

mai bb 42. számú hírünk /az ndk népi kamarájának küldöttsége...
első bekezdésének első mondata, helyesen így hangzik:

a német demokratikus köztársaság népi kamarájának dr.
johannes dieckmann elnök vezetésével hazánkban tartózkodó küldött-
sége, kurt seibt, a német szocialista egységpárt potsdami pártbizott-
ságának első titkára, rosemarie flesch, rüdensdorf község polgár-
mesterhelyettese, werner kraft, neustrelitzi középiskolai igazgató,
fritz weisshaupt, a német demokratikus parasztpárt magdeburgi kerü-
leti vezetőségének elnöke, friedrich ball vájár, a bleicherodei
karl liebknicht veb káli művek üzemi pártszervezetének első titká-
ra, dora opitz, a dessau-i veb cementkitermelés darukezelőnöje,
erich kripstaedt, a szabad német ifjusági szövetség berlin-köpenicki
járási vezetőségének tagja, dr. karl laux, a drezdai zeneművészeti
főiskola rektora, dietrich besler, a berlin-wartenbergi május 1.
mezőgazdasági termelőszövetkezet elnöke kedden a csepel autógyár-
ba látogatott. a vendégekkel volt vass istvánné...

- . -

19.21/ szb

19.10

-34-

20.10

mq

bb 62. nagy sikerrel zárult a soproni művésztelep lakóinak kiállí-
tása

vid fm/n vm fm

1962. augusztus 28.

sopronban kedden este zárult az a kiállítás, amelyet
a városi művésztelep felkéréső huszonkét művész alkotásaiból
rendeztek.

a bemutatott rajzokon és festményeken jellegzetes soproni
tájakat, utcákat és embereket örökítettek meg a művészek./mti/

- . -

- v é g e -

21.15/s

HR

- 35 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume uca 6-7. Telefon: 199-480, 369-500
A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. augusztus 29.

bb 1. augusztus végére megjelenik rousseau önéletrajzi regénye

i s/hné vm sr

1962. augusztus 29.

a magyar helikon könyvkiadó a nagy francia filozófus író, jean-jacques rousseau születésének 250. évfordulója alkalmából kiadja a vallomások című önéletrajzi munkáját, a kötet a helikon klasszikusok-sorozatban augusztus végén jelenik meg./mti/

- . -

bb 2. magyar tudósok külföldi konferenciákon

i ms/gk vm sr

1962. augusztus 29.

straub f.bruno akadémikus angliába utazott, ahol cambridge-ben a kilencedik nemzetközi pugwash-konferencián képviseli a magyar tudományos életet, majd londonban a tizedik nemzetközi pugwash-konferencián vezeti a magyar küldöttséget, a delegáció másik két tagja bognár rezső akadémikus és páll lénárd levelező tag.

barta istván, az akadémia levelező tagja koppenhágában nemzetközi akusztikai kongresszuson, ránki györgy kandidátus és makai lászló tudományos munkatárs aix-en-provenceban nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson vett részt.

a magyar-szovjet akadémiai egyezmény alapján két neves szovjet történész: m.n. tyihomirov és v.p. susarin tíz napot tölt magyarországon./mti/

- . -

bb 5. egyszerre hoz virágot és gyümölcsöt a japán-birs salgótarjánban

vid j vm ie

1962. augusztus 29.

a nógrád megyei tanács székháza előtti parkban most érleli termését a japán-birs, az apró piros almák között azonban újból megjelentek a virágok, az északi-északkeleti hűvösebb szelektől védett parkban a 10 évvel ezelőtt ültetett fák nyaranta a japánhoz hasonló párás-meleg levegőt kapnak, az idei hosszantartó és rendkívül meleg nyár pedig különösen kedvezett a japán birsalmafáknak, a szép, ciklámenszínű birsvirágekban és a ritka természeti jelenségben sokan gyönyörködnek, hiszen virágot és érett almát még az ország legdélibb vidékein is ritkán lehet egy fán látni./mti/

- . -

- 1 -

mo